

疫起守护



戎春在卡口值守

常州市新北区： 严防严控，最是风雨见初心

“哪里有什么岁月静好，那是有人在替我们负重前行。”疫情是一场大考，在这场严峻斗争的实践中，常州市高新区的广大基层党组织和党员干部充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，他们逆向而行，连续奋战，用初心和使命，守护我们的家园，书写了一个个热血故事。

通讯员 夏蔚
现代快报+/ZAKER南京记者
葛小林 李梦雅



张惠力在黄石一线



郑玉群为密切接触者采集标本



俞苏芳与医务人员沟通防疫事项
本版图片均由通讯员提供

绘制“防疫地图”，她是社区“最强大脑”

34岁的俞苏芳是常州市新北区河海街道国宾社区党支部书记、居委会主任，在基层十多年，从青涩的大学生村官成长为经验丰富的社区书记。1月中旬，她的父亲因病去世，面对突如其来的新冠肺炎疫情，俞苏芳迅速调整好自己的情绪，和社区其他工作人员一起投入了战斗。

国宾社区外来人口多达6200余人，日韩等外籍友人居住户32户，外地归常并纳入疫情防控“四包一”对象的人数最多达到186人。日均20户送菜入户、百人电话体温监测、数十人回常信息登记等工作让社区工作人员分身乏术。俞苏芳绘制了涵盖8大点位、7个时间段、6个部门的志愿者点位分布的“防疫地图”。在合理安排下，89名志愿者共同守好抗“疫”前哨，实现了防疫效率的最大化。细心的俞苏芳被志愿者们称为社区“最强大脑”。

疫情防控以来，她的手机成为最烫手的“神器”，每天包里装着充电宝，走到哪里充到哪儿。

1月28日凌晨，急促电话铃声将熟睡的俞苏芳惊醒。“俞书记！怎么办，我觉得我肯定要被感染了。”居民张某焦躁不安地说着。原来，她在火车上与一名确诊病例相邻，还说过话，她怀疑自己被传染了！

俞苏芳安抚张某后立即联系疾控人员，在征得张某同意后，张某进行了集中隔离。俞苏芳每天都给张某打电话，询问她的身体状况，宽慰她的情绪。所幸，张某核酸检测为阴性。张某感谢俞苏芳这个编外的“心理医生”，陪她度过焦虑的时刻。

从防控到复工指导，他是硬核“守关将”

戎春是退伍转业的老社区民警，兢兢业业的工作作风，让他成为常州“最美警察”，更被居民们称为硬核的“守关将”。

1月26日，戎春号召“春之晖”党建工作室的祥龙民兵加入到防疫一线工作，第一时间成立了民兵连抗疫先锋队，用最短的时间完成S349常州江阴交界处治安卡口联防联控检测点的设置和改造。他还总结出一套“一测温、二查证、三询问、四登记”迅速过卡的核查流程，大大提高了卡口查控效率。截至2月23日中午12时，戎春带领队员们连续鏖战，24小时无缝对接，登记车辆83719辆，人员111408人，严守常州“北大门”。

戎春心细如发，每天中午12点到下午2点，他都会利用休息时间在辖区各个小区巡逻。遇上聚众晒太阳的大爷大妈，不戴口

罩的居民，戎春总会耐心劝说疫情的严峻性，提醒做好防护。社区“四包一”人员的电话联系、上门核查，戎春没有落下一天。

随着全国疫情防控形势向好，企业复工复产成为工作重心，从常州健康码的推广使用、厂区消毒、员工体温检测、食堂错峰就餐等防护措施，戎春都忙碌在一线。

龙虎塘地域与江阴璜土接壤，部分员工住在江阴，员工“过卡难”“没住宿”成了企业复工路上的拦路虎。戎春与江阴璜土方面协商，解决了员工们“上班难”。他还整合出租房源信息，约谈二房东，为有租房需求的复工企业与二房东之间牵线搭桥，化解了外地员工租房难。

“80后”夫妻同战“疫”，他们是“排雷手”

争分夺秒进行流行病学调查、不分昼夜实验室取样送样……作为疾控人员的张惠力和郑玉群，这对80后夫妻一直战斗在一线。然而，按照他们的春节计划，郑玉群本要回济南老家，探望患癌动过两次手术的母亲。“我感觉我对不起我妈妈，但我相信她一定理解我们”，郑玉群说。

自常州市新北区报告首例新冠肺炎病例以来，郑玉群经常奔波于病例家中、医院和隔离观察点之间，像一个飞转的陀螺，常常在办公室长椅上和衣而睡。

丈夫张惠力有着突发公共卫生事件和聚集性疫情调查处置的丰富经验，面对新冠疫情，他作为常州市疾控系统第二批驰援湖北省疫情防控的公共卫生专家奔赴黄石市。郑玉群积极支持丈夫“逆行”。

张惠力下沉到黄石西塞山区。西塞山区没有区级疾控中心，排查工作只能依靠街道干部、民警、社区志愿者去做。为了让这些“门外汉”掌握调查技巧和要点，他制定了实用方案，开展培训指导，组建起了一支40多人的“民间”疾控队伍，对500多例发热病例及其2000多例密切接触者进行排查，安排不确定病例及密切接触者及时住院隔离观察或集中隔离。

张惠力了解到一个家庭聚集性疫情始终找不到传染源，在认真分析既往流调报告后，张惠力敏锐地发现首发病例的发病时间判断错了。原来首先发病的病例曾约三位好友喝茶，其中一位正是确诊病例。通过这个线索，另外一例聚集性病例的感染途径也“破案”了。

3月初，针对监狱、养老院等特殊场所出现聚集性疫情，张惠力制作了特殊机构防控情况督导表，并作为黄石市指导组成员配合民政部门对黄石市14家养老福利机构开展专项指导，就日常管理、消毒操作等方面的问题提出8条整改建议，并向市指挥部上报近万字的督导报告。